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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Albertkanaal  -  Waterkwaliteit en visbestand

Het Albertkanaal verbindt de Maas stroomafwaarts Luik met de haven van Antwerpen. Het 
kanaal werd aangelegd onder meer met het oog op een snellere en betere verbinding 
tussen het Luikse industriegebied en de haven van Antwerpen, ter vervanging van de 
Kempische kanalen.

Het Albertkanaal wordt gevoed met water uit de Maas. Zo volgt het kanaal de Maasvallei 
tot Ternaaien, beschrijft vervolgens een boog rond Maastricht en buigt dan in Briegden, 
waar het Kanaal Briegden-Neerharen uitmondt, naar het westen. Van Hasselt tot 
Kwaadmechelen vervangt het Albertkanaal het voormalige Vertakkingskanaal naar Hasselt 
en vanaf Herentals, waar het Kanaal Bocholt-Herentals ontvangt, het vroegere Kempische 
Kanaal. In Viersel staat het via het Netekanaal in verbinding met de Nete en de Rupel.

1. Wat is voor het Albertkanaal de kwaliteitsverbetering of kwaliteitsverslechtering van 
het water (fysico-chemische en biologische kwaliteit) voor het jaar 2023 of kan de 
minister de meest recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

2. a) Welke vooruitgang wordt de komende jaren verwacht?

b) Wanneer wordt een optimaal niveau van de waterkwaliteit verwacht?

3. a) Op welke plaatsen is het visbestand op het Albertkanaal het grootst en op welke 
plaatsen bijna onbestaand en dit voor het jaar 2023 of kan de minister de meest 
recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

b) Kan de minister de ligging van de staalnameplaatsen/meetplaatsen meedelen, een 
overzichtstabel van de totale vangsten weergeven en eventueel ook een tabel met 
de effectieve vangst per vissoort en per staalnameplaats?

c) Kan de minister dit vergelijken met (recente) vorige afvissingen?

d) Zijn er tijdens de verschillende afvissingsperiodes (merkwaardige) nieuwe 
vissoorten waargenomen en zo ja, welke vissoorten?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1067 van 21 september 2023
van GWENNY DE VROE

1. Het Albertkanaal bestaat uit vier Vlaamse oppervlaktewaterlichamen; een in elk bekken 
waar het doorheen stroomt.

De fysisch-chemische kwaliteit van oppervlaktewater wordt volgens de Europese 
kaderrichtlijn Water ingedeeld in 5 klassen: slecht, ontoereikend, matig, goed en zeer 
goed. Ook voor de biologische waterkwaliteit gelden deze klassen.

Het meest recente jaar waarvoor alle meetgegevens volledig afgewerkt en beschikbaar 
zijn, is 2022 voor de fysisch-chemische resultaten en 2021 voor de biologische. Ter 
vergelijking werden de gegevens van 2015 gebruikt.

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: totaal stikstof, 
totaal fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) was voor het Albertkanaal in elk van de 
waterlichamen in 2015 matig en evolueerde in 2022 naar slecht. Deze evolutie is toe 
te schrijven aan de conductiviteit die toenam wegens de droogte (intrusie vanuit de 
Zeeschelde).

De totale biologische waterkwaliteit van deze waterlichamen was in 2015 ontoereikend, 
en dat was in 2021 nog steeds het geval.

2. a) Het Albertkanaal is in het stroomgebiedbeheerplan 2022-2027 administratief 
ingedeeld als Vlaams Waterlichaam VL22_211. De globale beoordeling van de 
ecologische toestand is ontoereikend, maar dit is een vertekend beeld n.a.v. het 
one out – all out principe. Naar biologische kwaliteitsparameters toe is de parameter 
Fytobenthos en Fytoplankton goed, de marco-invertebraten scoren ontoereikend. 
De parameter vis scoort matig, een positieve evolutie is dus merkbaar. Voor de 
chemische en fysisch-chemische parameters is het de geleidbaarheid die het 
waterlichaam een slechte score geeft. De overige parameters zoals zuurstof en pH 
scoren goed.

In het waterlichaam is het overgrote deel van de riolering aangesloten op een 
rioolzuiveringsinstallatie. Om het stelsel te optimaliseren en bijkomende vuilvracht 
aan te sluiten zijn een aantal rioleringsprojecten gepland.

b) Het Albertkanaal is in het stroomgebiedbeheerplan 2022-2027 aangeduid als een 
speerpuntgebied klasse 3. De goede toestand wordt verwacht na 2027, met name 
van zodra natuurlijk herstel is ingetreden en mits uitvoering van acties opgenomen 
in SGBP3.
Er zijn geen gebiedsspecifieke acties rond het Albertkanaal opgenomen in het 
bekkenspecifieke deel van het stroomgebiedbeheerplan.

3. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn antwoord op uw schriftelijke 
vraag nummer 973 van 2 september 2020 naar de kwaliteit en het visbestand van het 
Albertkanaal.



Het kanaal werd ook nog bevist in 2019. Deze visbestandopnames werden uitgevoerd 
door ATKB in opdracht van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). De resultaten 
zijn weergegeven in volgend rapport:
https://dienstensite.natuurenbos.be/sites/default/files/documenten/atkb_visstandond
erzoek_albertkanaal_brussel-schelde_-_kanaal_gent-oostende_-_kanaal_plassendale-
nieuwpoort_2019.pdf

Bijkomende gegevens van latere bemonsteringen op het Albertkanaal zijn opgenomen 
in de INBO-visdatabank via de reeds in eerdere schriftelijke vragen doorgegeven 
website (VIS: http://vis.inbo.be).
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